

网红博主烹食大白鲨

吃播行业为何乱象频出

吃播再一次走上风口浪尖。日前,一位网红美食博主因烹食鲨鱼而登上热搜。7月31日,警方证实,涉事视频中的鲨鱼确是噬人鲨(也称大白鲨),为国家二级保护动物。从大胃王到吃濒危野生动物,吃播行业为何乱象频出?



网红用濒危大白鲨做吃播,声称人工养殖

“今天,我要带100斤的巨型人工养殖大鲨鱼回家看姨婆……”在视频中,这位名叫“提子”的美食博主先来到一家海鲜店门口,将装有巨型鲨鱼的包裹拆开,引来不少人围观。

随后,“提子”将鲨鱼带回切割处

理,分别做香辣鲨鱼和烤鲨鱼。烹饪过程中,她放入大量油、辣椒等调料,最后以众人啃食鲨鱼肉结束。

前段时间,这段视频在网上引起轩然大波。有科普博主指出,这条鲨鱼是国际濒危野生动物噬人鲨,也就是大白

鲨,是国家二级保护动物。对此,“提子”曾对媒体回应,她再三和卖家确认,鲨鱼来源渠道正规。

7月31日,四川南充警方证实,网红“提子”视频中的鲨鱼确是噬人鲨(也称大白鲨),相关案件正在进一步办理中。

律师解读:涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪

北京京师(天津)律师事务所刑事辩护专职律师郭凯对记者表示,噬人鲨是《国家重点保护野生动物名录》的二级保护野生动物,如果噬人鲨是“提子”购买的,那购买的行为已经触犯了《刑法》第341条的规定,涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪,或将面临五年以下有期徒刑的刑罚处罚。

那么,在视频中与“提子”一起食用鲨鱼的人会被处罚吗?郭凯认为,《刑法》第341条,并未将食用珍贵、濒

危野生动物的行为列为危害珍贵、濒危野生动物罪的行为。若只是单纯的食用噬人鲨,并不构成犯罪。

《治安管理处罚法》也未有相应规定对食用珍贵、濒危野生动物的行为列为危害治安管理的行为。因此对食用的行为也无法给予治安拘留等处罚。广东等部分地区出台地方性法规,对食用的行为给予处罚,但处罚的类型局限于罚款。因此与“提子”一起食用噬人鲨的其他人,能够给予的处罚就是罚款,甚至可

能因与法无依而无法处罚。

另外,据相关负责人介绍,“提子”是通过网购买的噬人鲨,来源是福建沿海地区,相关人员已被控制。根据相关法律法规,除“提子”外,非法猎捕、杀害、运输噬人鲨的或也将被追究刑事责任。

去年,海南琼海警方曾对食用国家二级保护动物“法螺”的美食博主依法刑事拘留。除该美食博主外,“法螺”的购买者和店主均被依法刑拘。

吃播乱象频出,猎奇美食不少见

近年来,吃播文化兴起。有人分析,吃播能让观众获得一种替代性满足,缓解孤独感,同时还可以满足猎奇、窥私心理。

吃播有多种类型,如测评类、美食探店类、大胃王类等。2020年以来,大胃王吃播因假吃、催吐、暴饮暴食等招致批评。这两年,吃播乱象频出,一些美食博主纷纷走上猎奇路子,在食

物花样上花心思。

从“提子”之前视频中可看到,除鲨鱼外,她还吃过鸵鸟、鳄龟、鳄鱼、娃娃鱼、小白鲨等。记者在短视频平台搜索发现,这类吃播并不少见,如“鳄鱼三吃”“烤鳄鱼”“鸵鸟盛宴”“娃娃鱼四吃”等等。

有些博主的拍摄套路还与“提子”高度相似,开头都是“要带XX斤的XX去

看亲戚”。紧接着,博主来到养殖场带回动物。烹饪一般在室外,手法较为粗放、重口味,最后大多结束在博主大口啃食的画面中。而“提子”也被认为是较早做此类视频的博主之一,拥有780万粉丝。

当然在评论中,也有不少网友认为“太残忍了”“观感不适”。记者注意到,目前“提子”在短视频平台的账号已被封禁。

标有“人工养殖”字样,就能豁免吗?

在该类吃播中,多标有“人工养殖”字样。通常这被认为是规避风险所用,但有这个就能豁免吗?

拿鳄鱼来说,2019年,暹罗鳄、尼罗鳄、湾鳄被列入《人工繁育国家重点保护水生野生动物名录(第二批)》。

根据《野生动物保护法》规定,对列入名录的野生动物及其制品,可以凭人工繁育许可证,按照省、自治区、直辖市人民政府野生动物保护主管部门核验的年度生产数量直接取得

专用标识,凭专用标识出售和利用,保证可追溯。

也就是说,若要买卖活体鳄鱼,卖家和买家都需要具备相关资质。福建省福州市海洋与渔业局相关工作人员曾表示,买方若是没有养殖证与许可证,卖家不可以将鳄鱼进行活体发货,“如果买家购买的鳄鱼来源不合法,且未办理养殖证,一旦被查出将受到相应惩处。”

而记者注意到,有些美食博主在拍

摄视频时,鳄鱼尚是活体。他们是否有相关资质,也要打上一个问号。

此外,自2020年《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》发布后,各地均明确了禁止食用的野生动物范围。如在四川,中华鳖是重点保护水生野生动物,其人工繁育或野外捕捞都必须经过审批。因此在食用人工繁育保护野生动物时,也需注意各地规定。

据中新网

日本核电站又出事

泄漏约7吨含放射性物质水

据新华社东京电 日本关西电力公司1日通报称,停运检修中的美滨核电站3号机组内部发生含有放射性物质的水泄漏,内部泄漏量约7吨。该公司称没有对外部环境造成影响。

关西电力公司1日发布消息称,美滨核电站3号机组反应堆辅助建筑内的地面出现积水,随后工作人员进行了相关系统切换,漏水停止。该公司推测此次泄漏含放射性物质的水共约7吨,放射性活度约220万贝克勒尔。

2011年福岛核事故后,日本实施新的核电站安全标准,规定核电站的一般运营年限为40年。但经日本原子力规制委员会的审查同意后可以允许延长运营年限。华义

保护世界最高树 探访者可能坐牢

据新华社电 世界已知的现存最高树木生长在美国红杉树国家公园内。为保护这棵最高树,公园管理部门强调,擅自靠近这棵树可能构成违法行为,依法可被处以5000美元罚款和最长6个月监禁。

据美国有线电视新闻网1日报道,公园管理方上周发出上述警告。这棵北美红杉树高115.92米,2006年被发现,2019年经吉尼斯世界纪录认证为世界现存最高树木,树龄估计有600年至800年之久。人们以古希腊神话人物“亥伯龙神”命名这棵瘦高的树。

一些人“打卡”后在互联网上分享“亥伯龙神”红杉树的具体位置,吸引更多人前往。他们毁坏灌木,硬生生走出多条可抵达这棵树的小径,踩秃了树附近的蕨类植物,还在树周围扔垃圾、便溺。袁原

智利惊现一“天坑”

直径大约25米

新华社北京8月2日电 智利北部一处铜矿矿区上周末突现一个直径大约25米的“天坑”。矿业部门已于8月1日启动调查。

智利媒体航拍照片显示,这个沉洞位于加拿大伦丁矿业公司运营的阿尔卡帕罗萨地下铜矿区域,地处首都圣地亚哥以北665公里处。

智利国家地质矿产局局长戴维·蒙特内格罗在声明中说,该机构7月30日注意到这个沉洞,已派专家前往矿区调查。

“坑口到底部相当深,大约200米,”蒙特内格罗说,“我们未在里面探测到任何其他物质,但发现存在大量水。”

伦丁矿业公司1日发表声明说,矿区已停止一切地下作业,目前沉洞没有影响工人或社区居民,距人口密集区和公共服务区近一公里。国家地质矿产局说,包括铜矿开采区入口在内,沉洞附近区域已经关闭。莫娟